

ЛИБАВСКАЯ НЕДЕЛЯ

Цѣна за годъ безъ доставки
4 руб.

Цѣна № въ отдѣльной про-
дажѣ 2 коп.

Торгово-промышленная, политическая и литературная газета.

Годъ изданія первый.

Цѣна за объявленія: на пер-
вой страницѣ 10 коп. и на
последней 5 коп. за строку
петита.

Четвергъ 24 августа.

№ 21.

1906 г.

Либава, 24-го августа.

Въ наслѣдство отъ графа Витте, Россія получила торговый договоръ съ Германіей

Сельское хозяйство долго будетъ помнить творца этого разорительнаго договора и врядъ-ли проститъ ему его. Послѣдствія начинаютъ давать себя чувствовать. Благодаря премій на счетъ пошлины въ 50 марокъ, Германія экспортируетъ въ данный моментъ свои хлѣба въ російскіе порты. Такъ, на примѣръ ввезено ржи въ количествѣ свыше милліона пудовъ, затѣмъ куплены пшеница и овесъ. На югѣ не ввозили, но купили въ германскихъ портахъ ячменя на покрытіе своихъ срочныхъ продажъ. И такъ, Россія стала импортировать рожь въ сѣверныя губерніи, что давно ожидали. Либава послѣдніе годы очень мало имѣла подвоза ржи изъ центра Россіи, а теперь должна для мельницъ везти изъ Германіи. Это перспектива для Россіи въ будущемъ если сельско-хозяйственная культура крестьянъ не будетъ поднята на должную высоту. Рожь обошлась сюда въ 84—85 к. пудъ на мельницу. Пшеница куплена въ 132—133 зол. за 99 к. пудъ Либава — Гавань. Это высокая свѣтлая пшеница. Овесъ купили для Петербурга, который обошелся въ 85 к. пудъ, Петербургъ — Гавань, высокаго качества. Но это обстоятельство не должно смущать имѣющихъ запасы овса въ Россіи. Обыкновенные сорта имѣютъ особое назначеніе и спросъ на нихъ продолжается и будетъ продолжаться, такъ какъ онъ 72—73 коп. пудъ, а не 85 коп., т. е. для удешевленія имѣющихся высокыхъ сортовъ туземныхъ и ввозимыхъ изъ Германіи. Кромѣ того Германія должна везти обратно, дабы использовать свидѣтельства о вывозѣ. На этотъ счетъ импортеры рассчитываютъ купить сухого обыкновеннаго овса въ 70 зол., но пока воздерживаются, такъ какъ имъ почему то думается, что изъ Россіи въ этомъ году отдадутъ за каждую цѣну, т. е. выбросятъ за безцѣнокъ, только, молъ, пожалуйте купите.

Разстройство нашего экономическаго хозяйства благодаря бездариности въ этомъ случаѣ государственныхъ дѣятелей шло рука объ руку съ политической жизнью.

Бездарные бюрократы привели Россію на край гибели. Причину этого нужно искать еще и въ преслѣдованіи личныхъ интересовъ. Рѣдкій государственный мужъ ушелъ отъ службы съ пустымъ карманомъ. Многие изъ нихъ составили себѣ колоссальныя состоянія. Мы здѣсь говоримъ о верхахъ, лицахъ лишь имѣвшихъ касательство къ водителству государственнаго корабля и состоявшихъ при постройкахъ портовъ военныхъ и коммерческихъ, желѣзныхъ дорогъ, подрядахъ и поставкахъ, закупкахъ на продовольствіе и обмѣненіе, у краснаго креста и т. п. Возьмите дѣятелей Артура, рѣдкій не увезъ оттуда милліоновъ и по меньшей мѣрѣ сотенъ тысячъ. Большинство продуктовъ и матеріаловъ обходилось въ 7 разъ дорожее чѣмъ японцамъ.

Мы не будемъ болѣе бередить еще не зажившихъ ранъ, но этимъ мы хотимъ сказать, что если и теперь продолжается

таже вакханалія и тоже обирательство казны при всякомъ удобномъ случаѣ, то трудно требовать, чтобы общество поддерживало правительство въ борьбѣ съ революціей. Подобное хозяйство дѣлаетъ революцію и превращаетъ мирныхъ гражданъ въ сочувствующихъ революціонерамъ (исключая анархистовъ).

Измѣните все это и сразу станетъ тихо и общество повѣритъ искренности вашихъ намѣреній.

Хроника.

— Погода установилась сухая и теплая, уборка началась. Если постоитъ такъ до конца августа, то все успѣютъ убрать. Качество хлѣбовъ однако сильно пострадало.

— Въ мѣстное коммерческое училище биржевого общества вновь принято 62 ученика изъ нихъ 41 евреевъ и 21 христіанъ. Общее число учениковъ достигаетъ 235 изъ нихъ 129 евреевъ и 106 христіанъ. Въ виду превышенія нормы установленной для евреевъ въ 50% пришлось возбудить ходатайство по телеграфу въ подлежащихъ сферахъ о разрѣшеніи къ допущенію къ занятіямъ принятому излишку въ 4,8 процента учениковъ евреевъ. Телеграфировали педагогической комитетъ, почетельный совѣтъ и биржевой комитетъ. Надо надѣяться, что разрѣшеніе послѣдуетъ.

— Въ вакаціонное время дѣтотомъ на товарной станціи принимаются ученики для письменныхъ работъ. Нельзя ли ихъ приглашать отъ низшихъ служащихъ станціи дабы тѣмъ оказывать имъ нѣкоторое пособіе, особенно нуждаются въ томъ много семейные. Обращаемъ вниманіе начальника товарной станціи г. Вера на это обстоятельство и надѣемся, что онъ устроитъ это безъ протекціи...

— Стрѣльба около тюрьмы 18 августа не обошлась безъ человѣческихъ жертвъ. Оказалось 6 убитыхъ и одна умершая отъ ранъ. Кромѣ того, нѣсколько раненыхъ по слухамъ ушли по домамъ боясь объ этомъ заявить. Число выстрѣловъ опредѣляютъ въ нѣсколько сотъ. Изъ за темноты невозможно было ничего разобрать... Было бы желательнымъ, чтобы власти предупреждали, что проводы арестованныхъ воспрещаются и отправляли бы ихъ днемъ во избѣжаніе напрасныхъ жертвъ простого любопытства, а также и мирно спящихъ обывателей въ деревянныхъ домахъ, стѣны которыхъ пронизываютъ пули.

— Какъ намъ передали передъ постройкою порта Императора Александра III, всѣ земли якобы были скуплены адмираломъ Ч—вымъ и проданы затѣмъ морскому министерству... Вычерпывавшійся же изъ канала песокъ продавался для бетоновъ... Если бы не эта комбинація, Либава никогда не имѣла бы военного порта, такъ какъ самымъ подходящимъ для этого мѣстомъ была Вицава, гдѣ рѣка на 15 верстъ въ глубь материка имѣетъ природное русло въ 30—26 футовъ и слѣдовательно не потребовалось бы землечерпательныхъ и др. работъ... Мы настаиваемъ на безполезности дальнѣйшихъ непроизводительныхъ затратъ народнаго достоянія въ либавскій портъ.

— На дняхъ состоялось открытіе моста черезъ портовый каналъ въ портъ Императора Александра III, это тотъ самый мостъ, который устроенъ для удобства обитателей порта, а въ то же время и для закупки канала, а съ тѣмъ стало быть и находящихся тамъ военныхъ судовъ и доковъ. Для удобнаго же прицѣла неприятелю выстроены на видныхъ мѣстахъ: соборъ, роскошное зданіе офицерскаго собранія и водокачка. Однимъ словомъ все сдѣлано для того, чтобы скорѣе окончить кампанію и понести менѣе человѣческихъ жертвъ... Замѣчательно гуманные люди — военные инженеры строители..

— Въ виду забастовокъ молочныхъ и маслосбойныхъ заведеній, усилился спросъ на хорошее масло и цѣны нѣсколько поднялись какъ для города такъ и экспорта.

— На маслосбойнѣ акціонернаго общества бывшей А. Киллера, 21 августа, послѣ 7 недѣльной забастовки, по просьбѣ рабочихъ начались работы. Очень рады, что изстрадавшіяся семьи рабочихъ, наконецъ опять свободно вздохнуть.

— Забастовка рабочихъ по выгрузкѣ хлѣба въ Кенигсбергѣ продолжается. Отсутствіе тамъ навѣсовъ наноситъ огромные убытки грузоотправителямъ, такъ какъ для освобожденія вагоновъ желѣзная дорога выгружаетъ хлѣбные и др. товары подъ открытымъ небомъ. Цѣны на все понизились; окончанія забастовки пока еще не предвидится.

— Городская дума по предложенію городской управы 17 августа постановила выдать единовременныхъ наградныхъ чинамъ городской полиціи въ суммѣ 3500 рублей изъ оставшихся неизрасходованныхъ кредитовъ на содержаніе усиленнаго состава городскихъ. Покупка же панцырей для городскихъ пока отложена въ виду ихъ тяжеловѣсности.

— На дняхъ открыта нѣмецкая гимназія въ которой преподаваніе, кромѣ русскаго языка, русской исторіи и географіи, ведется на нѣмецкомъ языкѣ.

Желѣзнодорожный отдѣлъ.

* * * Намъ пишутъ съ линіи раз.-ур. жел. дор., что тамъ объявили очередь неопредѣленную... Понятно, что опредѣлить сроки очереди всегда трудно, но тутъ повидимому создана вдругъ какая то искусственная очередь..

Затѣмъ появился на дубликатахъ и накладныхъ штемпель который гласитъ, что вѣсь показанъ съ тарой, это вѣроятно для того, чтобы потомъ проставить при погрузкѣ чистый вѣсь въ накладной по усмотрѣнію... Что это за нововведеніе такое и на какой статьѣ О У. Р. жел. дор. оно покоится и для какой именно цѣли? Тару опредѣлить можно и должно немедленно при приѣмѣ груза дабы вѣсь показывался уже нетто.

Подобные куштки желѣзно-дорожн. управленій пренебрегаютъ дубликату быть торговымъ документомъ, такъ какъ онъ представляетъ собою послѣ этого какую то

неопредѣленную величину, что врядь-ли вообще желательна при неопредѣленных очередяхъ.

Далѣе, вагоны съ хлѣбными грузами заявленные въ сосѣдній элеваторъ должны выдержать общую очередь, а потомъ попасть въ элеваторъ и по обработкѣ опять выдерживаютъ новую неопредѣленную очередь. При чемъ на заявленные грузы для обработкѣ въ элеваторъ, дубликатовъ и вообще никакихъ другихъ документовъ не выдаютъ. Последнее обстоятельство надо считать прямо незаконнымъ, такъ какъ разъ грузъ ввезенъ и сданъ агенту, то жел. дор. обязана выдать дубликаты, безразлично куда бы грузъ заявленъ не былъ. Иначе какимъ же образомъ можно подтвердить свое право на грузъ?

Не знаемъ, чѣмъ вызываются подобныя стѣсненія дѣлаемыя ряз.-ур. жел. дор. грузоотправителямъ, но что они не основываются на буквѣ О. У. Р. жел. дор. это несомнѣнный фактъ.

Выходъ изъ этого не нормальнаго положенія въ переживаемое нами время одинъ: обжаловать распоряженіе управленія ряз.-ур. жел. дор. въ министерствахъ путей сообщенія, торговли и промышленности, а если это не поможетъ, то ждать осуществления общихъ реформъ, которыя внесутъ ясность въ толкованіе законовъ и устранять царящій произволъ. С.

Торговый и финансовый отдѣлъ.

Недѣльный обзоръ.

Погода въ Германіи за истекшую недѣлю въ началѣ была сырой и прохладной, но къ концу стало ясно и потеплѣло. Довольно сильный вѣтеръ просушиваетъ почву и содѣйствуетъ заканчиванію уборки хлѣбовъ и корнеплодовъ, которые еще почти все въ полѣ.

Опубликованные венгерскимъ министерствомъ земледѣлія данныя о урожаѣ всего свѣта даютъ, за исключеніемъ Россіи, картину хорошаго сбора хлѣбовъ. Изъ приводимыхъ данныхъ можно судить о томъ какую роль сыграетъ нашъ недородъ по отдѣльнымъ сортамъ хлѣба въ мировомъ снабженіи.

Приводимъ данныя, такъ: общій сборъ пшеницы оказался въ 949 милл. метръ центи. (= около 6 пуд. 4 фун.) противъ 926 милл. метръ центи. въ прошломъ сезонѣ; ржи въ 382 милл. противъ 394 милл.; овса въ 527 милл. противъ 534 милл.; ячменя 315 милл. противъ 307 милл.; кукурузы 987 милл. противъ 917 милл.

Затѣмъ приводимъ оставшіеся къ началу сезона запасы отъ прошлаго сезона: пшеницы 49 милл. метръ центи.; ржи 5 милл.; ячменя 5 милл.; овса 19 милл.; кукурузы 13 милл.

Ожидающаяся мировая потребность въ сезонѣ 1906/7 г.г.: пшеницы 923 милл. метръ центи.; ржи 404 милл.; ячменя 318 милл.; Овса 537 милл.; кукурузы 952 милл.

Понятно, что означенныя данныя не могутъ дать точныхъ цифръ сбора, да это и не возможно, но можно утверждать, что они очень близки къ истинѣ. Вообще, данныя венгерскаго министерства земледѣлія отличаются своею точностью.

Въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ Германіи недовольны результатами умола. Однако въ общемъ урожай обильный; но картофели соберутъ меньше, такъ какъ кое гдѣ онъ подвергся гніенію.

Въ Англии дождливая погода кое гдѣ приостановила уборку. Такое положеніе не даетъ возможности ранѣе 10 дней сказать о размѣрахъ что либо положительное. Качество хлѣбовъ согласно поступившихъ образцовъ обѣщаетъ быть хорошимъ.

Во Франціи въ восточныхъ и сѣверо-восточныхъ департаментахъ уборка закончена. Сборъ далеко превысилъ прошлогод-

ній какъ по качеству, такъ и по количеству. На югѣ, центрѣ и юго западѣ очень жалуются на умолотъ, но качество и здѣсь хорошее, такъ что обойдутся безъ добавки иностраннаго во время помола. Надѣются, что французы въ этотъ сезонъ обойдутся безъ импорта иностранной пшеницы.

Венгрія имѣла большой сборъ пшеницы и далеко выше прошлогодняго. Зерно получилось высокаго качества, полное, тяжеловѣсное и очень твердое. Общій сборъ опредѣляютъ въ 55 милл. двойн. центи. Пшеница въ Венгріи почти вся идетъ на размолъ и только въ годы большихъ урожаевъ немного экспортируется.

Въ Румыніи сборъ подтверждаетъ приведенныя нами цифры въ предыдущихъ №№ нашей газеты, но качество оказалось ниже прошлогодняго; причиною тому дожди. Экспортъ пшеницы слабо развивается въ виду очень слабаго спроса со стороны импортирующихъ странъ. Означенное обстоятельство сильно угнетаетъ рынокъ и давить на цѣны.

Относительно другихъ странъ Европы измѣненія не произошло.

Въ Аргентинѣ погода благоприятствуетъ молодымъ посѣвамъ, положеніе полей значительно улучшилось, вслѣдствіе чего полагаютъ, что экспортъ пшеницы опять усилится.

Въ Соед. Штатахъ Сѣв. Америки сборъ пшеницы оказывается очень высокимъ, исчисляясь около 750.000,000 бушелей, чего не было съ 1901 года, когда цифра приближалась къ этой. Избытокъ для экспорта опредѣляется въ 200.000,000 бушелей. Означенное обстоятельство въ связи съ слабою импортною дѣятельностью западной Европы отразилось на настроеніи, которое на всѣхъ главныхъ американскихъ рынкахъ было вялымъ.

Въ Канадѣ также большой урожай пшеницы и она выступитъ въ этотъ сезонъ съ порядочнымъ количествомъ пшеницы для экспорта.

Общее настроеніе мировыхъ рынковъ вялое почти со всеми сортами хлѣбовъ и др. продуктовъ. Главныя причины мы уже неоднократно здѣсь указывали и поэтому касаться ихъ болѣе не будемъ.

Исключеніемъ на концѣ этой недѣли былъ овесъ. Англичане видя, что изъ Россіи выбраивать по каждой цѣнѣ не думаютъ, а сами покупаютъ въ Германіи, начали прибавлять на цѣну, за два рынка они добавили около 2 к. на пудъ. Французы пока выдерживаются, а нѣмцы имѣютъ пока свой и съ покупками ждутъ на январь, февраль и мартъ къ открытію рейнской навигаціи. Голландія и Бельгія тоже выжидаютъ покупать простые сорта, а хорошихъ у насъ нѣтъ.

На мѣстномъ рынкѣ съ пшеницею безъ дѣла. На дняхъ прибудетъ сюда купленная въ Штеттинѣ мельницею З. Замуэля, по 99 к. Либава-Гавань, при 132—133 зол. гарантіи. При такой конкуренціи трудно рассчитывать на подвозъ русской пшеницы.

Съ рожью тоже самое, она поступаетъ изъ Германіи очень тяжелая, очень крупная зерномъ и обходится по 85 к. пудъ за 120 зол., изъ Россіи даже и за 90 к. нельзя подвести къ Либавѣ. Мѣстная же курляндская оставшаяся въ полѣ, послѣ дождей оказалось не хорошаго качества и безъ примѣси не удобна для помола.

Привозы овса видимо сократились, а спросъ для погрузки начинаетъ усиливаться, продано много, а на большіе подвозы надежды не велики и это обстоятельство создаетъ особыя благоприятныя условія для торговли овсомъ. Басни о большомъ урожаѣ въ Россіи, распуценыя здѣсь лѣтомъ вопреки дѣйствительности, вовлекли многихъ экспортеровъ въ большія запродажи овса на всѣ сроки во Францію, при условіи гарантіи 70—72 зол. по цѣнамъ отъ 71 до 74 к. пудъ. Либава и вотъ оказывается, что урожай не большой и качествомъ

легкій, такъ что къ нему нужно добавить шастаннаго. Наличный обыкновенный полегче сорта отъ 72½ до 73 коп. и потяжелѣе 73 до 74 коп. смотря по цвѣту и качеству. Отборные по цвѣту и качеству отъ 73½ до 75½ коп. пудъ, перероды отъ 75 коп. и дороже но только по цвѣту, качеству и натурности. Безцвѣтный темный идетъ по цѣнѣ отборнаго, а легкій, даже обыкновеннаго. Геркулесы темные и не тяжелые расцѣниваются очень мало.

Шастанный наличный торговали отъ 77½ к. и дороже судя по цвѣту и натурности. Номера за 80 зол. отъ 76½ к. и дороже смотря по мѣстности, доплатить до 90 зол. Повидимому овсы вообще пошли лучшаго качества и гораздо суше. Такимъ образомъ представляется возможность складывать на спекуляцію.

Ячменемъ живѣе; кормовой желтый сдѣлано 72 до 74 к. Для крупъ по образцу сдѣлано 80 к., но если бы напились сорта получше то возможно и дороже; нужны пробы.

Горохомъ безъ перемѣнъ; старый самарскій продается 94 к., новаго пока нѣтъ. Малороссійскій 94 до 96 к. пудъ по качеству.

Гречику заплатили бы 80 к. за 100 ф. и можетъ быть добавили бы еще, но ея нѣтъ въ предложеніи. Говорятъ про хорошей урожай.

Коноплю наличную платятъ 165 к. п. На сентябрь 137 к., октябрь 135 к. пудъ. Партію помѣстить трудно по этимъ цѣнамъ, лишь понемногу.

Льняное сѣмя наличное за 87½% 148—149 к. пудъ. На сроки сентябрь степенно е 143 до 144 к. Со ст. лежащихъ около Смоленска и за Смоленскомъ по цвѣту не можетъ входить въ составъ контрактнаго степного по причинѣ присутствія въ ней темныхъ зеренъ и расцѣнивается 3 к. ниже по пробамаъ.

Жмыхами ослабѣло. Подсолн. наличный 94 к. на сроки 92 до 93 к. пудъ. Предложенія здѣсь нѣтъ. Коноплянные круглые 68 к., длинныя фабричныя 72—73 коп. пудъ. Льняные фабричныя тонкіе длинныя отъ 100 коп. Ослабленіе произошло подъ влияніемъ слуховъ о хорошемъ урожаѣ масличныхъ.

Масло подсолнечное даютъ 4 р. 30 к. Станція отправленія въ полубочкахъ, чистое безъ подонковъ первый сортъ свѣжее, задатокъ вносить здѣсь въ обезпеченіе сдѣлки, по не желая переводить на мѣсто. Для завывыванія сношеній кажется въ интересахъ г.г. заводовладѣльцевъ пойти первый разъ на эти условія. Здѣсь обыкновенно имѣетъ сбытъ армавирское масло и качество его будто бы ихъ удовлетворяетъ.

Отрубями пш. слабѣе. Мелкіе по качеству отъ 60 до 61 к., средніе отъ 61 до 63 к. Крупные до 66 к.

Привозы ежедневно овса 40—60 ваг. вмѣстѣ съ чернымъ.

Погода ясная +13° Р. Т. П.

Редакторъ-издатель Т. Д. Перекалицъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Отъ Строительной Комиссіи по постройкѣ новаго деревяннаго храма во имя Святого Великомученика Дмитрія Солунскаго, въ селѣ Фетисовѣ, Щигровскаго уѣзда, Курской губ.

Сямъ объявляемъ, что по благословенію Преосвященнаго въ 27 день августа сего 1906 года, должна состояться закладка приходскаго храма. Лица, желающія сдѣлать пожертвованія на сооруженіе Дома Божія, благоволятъ направлять ихъ къ означенной Строительной Комиссіи.

Предсѣдатель Строит. Комиссіи приход. Священникъ М. Солохинъ.
Казначей Комиссіи Ф. Ф. Залѣвскій.

(Жительство при ст. Золотухино, моск.-курск. ж. дор.)

Тип. Ю. Костоянца, Либава.